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JVpyM fám ára S fltUr.

Tanügyi kongresszusok.
Már megint a kongregációkkal volt 

baja valami Sajó nevű alaknak a közép­
iskolai tanáregyesületi kongresszuson. 
Félti tőlük az ifjúságot, mely pedig öröm­
mel seregük a kongregációba, télti a ne­
velést, melynek erkölcsi alapját a kon­
gregációnál erősebben semmi sem építheti 
meg és félti az iskolát, mert szerinte 
nem az a baj, hogy kongreganista diá­
kok vannak, hanem az, hogy kongre­
ganista tanárok is vannak.

Sajó ur nagyon mélyen aludhatott 
pár évtizeden át, hogy ma ekkora zöld­
séggel nem restell előállani.

Nem emlékszik Sajó ur azokra az i 
időkre, a mikor a szabadkőművesek ki- ; 
zárólagos tulajdonuknak tekintették a 
középiskolákat? Pedig azok a szabadkő­
művesek mások voltak; azokat a jános- 
rendi ritusu páholytestvéreket a mai ha­
misítatlan keleti ritusu testvérek egysze­
rűen reakcionáriusoknak neveznék. Ha 
valamikor küzdeni kellett a szabadkő­
műves áradat ellen, ma éppen az utolsó 
órában kezdünk hozzá. De hozzá kezd­
tünk — se küzdelemben első sorban 
a kongregációkra kell a nemzetnek tá­
maszkodnia. A szabadkőművesség mai 
üzleti és érdekhálózata ellenében csak 

az erős jellem képes megállani, melynek 
a vallás ad szilárd alapot. Ezt a belső 
átéléssé vált vallási érzést ápolja a kon­
gregáció, ezért kapja minden becsületes 
józan embertől csak az elismerést, aki 
pedig támadja, az magáról állít ki sze­
génységi bizonyítványt. Ha tanár ember 
teszi, annál jobban csodálkozunk rajta, 
tudhatná, milyen gonddal kell eljárni egy 
bizonyítvány kiállításánál. Ha aztán va­
laki tanár [létére bizonyítványt állit ki 
magáról, nem veheti rossz néven, ha 
elhisszük a bizonyítványát.

Sajnálatos, hogy ez az ur titkára le­
het az országos tanáregyesületnek. Saj­
nálatos, hogy nem egyhangú ag dobták 
vissza a jelentését a zöldségpiacra, a 
hová való. De viszont örvendetes, hogy 
a gyűlésen jelen volt kongreganista ta­
nárok nyíltan és erélyesen kifejezést ad­
tak felháborodásuknak.

Mennyivel más képet nyújt a katho- 
kikus tanítók kongresszusa. Vallásos és 
hazafias szellem összhangja hatja át a 
katholikus népnevelők tanácskozását s 
ezt a nemes harmóniát nem zavarja 
semmi. Komoly, értelmes, céltudatos a 
tanácskozásuk,— olyan, a milyen a taná­
roké is lenne, ha nem tolja föl magát 
közéjük a türelmetlenség, a vullásgyülö- 
let szabadkőműves fanatizmusa. A kon­

gregációk pedig csak örülhetnek, hogy az 
ellenük intézett újabb éretlen támadás 
éppen a két kongresszus idejére esik. 
Csak oda kell mutatniok, hogyan tárgyal 
egy kongresszus, melyen a páholynak az 
ajtóküszöbön kívül a helye s hogyan 
tárgyal, vagy helyesebben veszekszik a 
másik, a hová beeresztették a vakoló pe­
dagógusokat. Nem nehéz eldönteni, ho­
gyan lehet előbbre vinni a kultúrát: ve- 
lük-e, vagy nélkülük? Még talán a leg­
bizonyosabban: ellenük.

A. kath tanítók kongresszusa.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1911. jul. 4.
Tíz hónapi lelkes, tárasztó munkásságuk 

után az ország szivében összegyűltek ma a hit­
vallásos tanítók, hogy mielőtt a jól megérdem­
lőit pihenést megkezdenék >viribus unitis* meg­
hányják vessék ügyes-bajos dolgaikat, megke­
ressék és megtalálják azt az utat, — amely 
míg egyrészt szerény anyagi helyzetük javítását 
Célozza — más részről a kath. tanügyünk, az 
igazi magyar népoktatás felvirágoztatásához 
vezet. Impozánsnak Ígérkezik ez a két napra 
terjedő gyűlés már előre is. Fényes bizonyítéka 
annak az a másfélezer tanító, ki költséget, fá­
radtságot nem kiméivé sietett föl a fővárosba, 
hogy megmutassa, kifejezését adja hitének, 
iskolájának, hazájának iránti kötelességének. Az 
igazi munka jegyében folyik le a gyűlés, mely­
nek tagjait a lelkesedés hozta össze, melynek 
tagjai a tanügy önként felesküdött katonái, nem

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A jó példa.
— Pernette lelkem, hol az ur ?
— Az üzletben!
— Hogyan, ilyen korán ?
— Igen, ilyen korán. S milyen jókedvű 

még hozzál Fütyölt, mint a rigó. Már hajnaltól 
fogva nem hagy békében, igy megy f olytono- 
san: Pernette, a ruhámat! Pernette, az uj cipői­
met I Pernette, ezt, Pernette, azt! . . .

— Olyan mélyen aludtam, hogy még csak 
nem is hallottam, a hogy felkelt.

— Csitt! Figyeljen egy kicsit a nagysága!
— Várj csak, leányom, lemegyek magam!
Az asszony megkötötte főkötője szalagját 

és apró, józan lépésekkel haladt le a lépcsőn.
— Hogy az ördög bújjék belédl — kiál­

totta éppen Losselin gazda, ki azt hitte, hogy 
a cseléd jön le. — A leves hideg, a bor meg 
meleg!

— Ne haragudj, édes uram — szólt nyá­
jasan Losselinné asszonyság. — Felmelegitem a 
levesedet, ezalatt meg Pernette lemegy a pin­
cébe és felhoz egy üveg behütött italt . . .

Mondd meg inkább, hová igyekszel ilyen korán 
parádéba öltözve ?

A rőföskereskedő nagy fontoskodva mondta 
az újdonságot:

— Elmegyek ítélkezni, Beaupréau elnökné 
felett, akit azzal vádolnak, hogy megmérgezte 
uiát. Azalatt te vigyázz a tótra és ügyelj arra, 
hogy a kuncsaftok meg legyenek elégedve.

Szent atyám! Hetivásár napjául Mikor hét­
köznap is tele a kezünk dologgal! Mindez 
azért, mert egy olyan személy . . .

— Igazad van. De jól esik a szemnek 
látni! És mindig oly szépen van öltözve.

— Ez az! Es akkor az ember mindent 
megengedhet magának, még azt is, hogy az 
urát eltegye láb alól.

— Hagy békében, mert még kijövök a 
sodromból. Megmondtam már neked, hogy 
éppen nem dicséretes tulajdonság, ha mi ala- 
csonyrendü embereK a hatalmasok tetteit gán­
csoljuk. Ez a királyi igazságszolgáltatás dolga. 
Es sokkal okosabban tennéd, ha meggyónnád 
az irigység bűnét, semhogy más bűnein járjon 
az eszed! Isten megáldjon.

Dühöst n a fejébe nyomta a kalapját és 
elsietett.

A Medve-utca lakosai közt nagy az izga 

lom: Sohasem hitték volna róla. Hogy ő Los­
selinné! Az okos, erényes Losselinné, ki for­
mátlan ruhákban lesimitott haján ormótlan fő- 
kötőbenjárt eddig.

Letette a szégyentelen teremtés a főkötő­
jét — kisütötte haját, mint az udvari hölgyek. 
A ruhájának gallérja is eltűnt és látni lehetett 
hófehér nyakát. Botrány, de meglepetés is. Ki 
hitte volna ezt a szelíd egyszerű Losselinnéről.

Es mikor kosárral karján Pernettetel be­
vásárolni indult, ki hitte volna, hogy idomta- 
lan lábbeliéit magas sarkú cipőcskékkel fogja 
felcserélni és pamut ruhái helyett selyem öltö­
zéket visel ?

Ah! Csúfság! ... De mégis! Azóta a »szép 
bol tosné«-nak nevezi az egész negyed. S a 
gáncs lassanként dicséretté változik. Milyen jó 
és irgalmas, szolgálatkész, udvarias mint ré- 
gente, kedves és előzékeny, ugyannyira, hogy 
az asszonyok megbocsátják, gyűrűit és vastag 
aranyláncát a nyakán.

Mert Losselinné, a ki oly krajcároskodó 
volt azelőtt, ékszereket vásárol, finom keztyü- 
két, illatszereket. Es a harmincas asszony őszi 
gyümölcshöz hasonlóan virul, szemrevaló, ham­
vas üde.

Visszaemlékezik a keresztnevére és azt 
kívánja, hogy Huguettenek szólítsák. Egy üres-

Ne féljen és ne 
rettegjen a 

kolerától, mert
Itt a király

HP" KAPHATÓ MINDENÜTT.

legegészségesebb alkalikus 
baktérium mentes

üdítő és borviz
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pedig a páholyok összetoborzott, igazgatóságra 
ós egyéb kitüntetésekre vágyó aspiránsok.

Egyébként tudósításunk a következő:
A gyűlést megelőzőleg már hétfőn ülése- 

Sz T at\ Kath TanÜ^ Tanács a
fn Jj; £J at d,szterrtJábjn dr Szentgyörgyi 
Jordán Károly apátplébínos elnöklete alatt 
mikor is a kongresszus részleteit beszélték 
meg, s a közgyűlés tárgyát készítették elő. 
Este pedig ismerkedési estély volt a város­
ligeti Vampetics féle vendéglőben.
. ! Negyedikén reggel 8 órakor kezdődött a 
tulajdonképeni közgyűlés szt. misével, melyet 
Zichy Gyula gróf pécsi püspök tartóit a 
Jézus szt. Stive templomiban. Innen a régi 
országházba vonultak föl a résztvevők, mely­
nek tágas terme alig volt képes befogadni a 
nagyszámban egybegyült papságot és tanitó- 
tunk'’ k,kDek sora,ban számos főpapot lát-

Dr Sz. Jordán Károly nyitja meg a kon- 
s Odv.'>í"j“ári’ ««W“11 h 
tanítóit. — Ajánlatára küldöttségig hiviák 
meg a védnök püspököt. 8 8 aK

^.e,kpS élJen,:és f°gadta beléptekor Őrnél- 
tóságat. Egyszerre 100 meg 100 ajakon fölcsen- 
dd* a Hymnus. Majd elnök Sis, Jordán K. üdvö­
zölte s kérte föl a védnököt a nagygyűlés 
megnyitására. K/gyuies

Öméltósága szelíd, de lelkes hangon szól- 
rnetér?6 tapaszta|j'a- hogy a kath. tanítóság 
megérti a kor hívó szózatát, iparkodik hitét 
hazáját oly lelkesedéssel szolgálni. Szeretik ma 
lelricsinyelni a keresztény kultúrát, mely nem 
csak dajkája, de ezred éven át határozottan 
egyedüli föntartója a volt a hazának. Tegyünk 

tanúságot, hogy a múltat nem szégyeljük 
s jövőnkért nincs mit félni. 8y J

A kozmopolitizmus ma még csak a hittant 
akarja az iskolából kiküszöbölni, hogy aztán a 
hazaszeretetet is kiirthassák az embered szívé! 
írd- ezírt dol2°zzuak a keresztény kultúra 
Ekííft V í ■lm,ai na8ygyülés a munka^ünnepe 
Első törekvésünk legyen, hogy iskolánk»; , 
Itnű“?’“’1'“ DÍgonuÁ“ /kő-

,;Z,"útók Vesye” „ 
isteni tanító . Jézus. Legyen minden iskola az 
erkölcsiség vára, a hazafiság védőbástyája Ne 
Kötél ta?'tds.ág anyag' helyzete. (Úgy van!) 
Kötelességünk azt a fájó tövist a hit vallásos 
tanítók szivéből elfávolitani, mely elválaszd 
Öökl uZ álJam' tanitókt<51- Majd üdvözli a oüs- 
pöki kar és a kultuszminiszter képvise’őit a 
gyűlést megnyitja. «cpvise óit, a

Ember Károly lovag fejezi ki a tanítók há-

Iáját Öméltósága iránt. Indítványára a közgyű­
lés Szents. Atyánkat gyermeki hódolattal táv­
iratilag üdvözli s áldását kéri; hódolattal üd- 
vözlik apostoli királyurkat s a bibornok her­
cegprímás főmagasságát

Dr Mosdás? Imre fővárosi tanfelügyelő tol­
mácsolja a kultuszminiszter elismerését a kath 
tanítók munkássága iránt.

A különféle küldöttségek kölcsönös üdvöz- 
lései után megválasztották a különféle szakosz­
tályok elnökeit és jegyzőit.

Kitörő szűnni ne n akaró tapsok között 
épett az emelvényre Giesswein Sándor dr orsz 

képviselő, hogy megtartsa nagyhatású beszédét 
yallaserkölcsi nevelés problémáinak mee ■ 

oldasa az iskola és család kóréhem c. tételről.
Neheze« talán a problémák, melyek előtt 

állunk, de ha van bennünk erkölcsi és haza­
fiul energia, legyőzhetjük az akadályt. A ne­
velés egy híd, mely a múltból átvezet a jö­
vőbe. Minden hídnak van 2 karfája, igy a ne­
velésnek is kell e két támasszal: a vallás és 
hazafiság erejével bírnia. Nem elég, hogy szü 
Jetik a gyermek, a nevelés teszi emberré, de 
csakis az egyöntetű vallást-erkölcsöt magában 
foglaló nevelés. Sokan szeretik hangoztatni, 
hogy nincs keresztény kultúra, pedig van, 
mert ha az megszűnne, megszűnne a magyar 
kultúra is. Minden humánus mozgalom az^r- 
szágban a kereszt jelében történik. Lehet, hogy 
kultur ember, aki nem keresztény, de nfm 
ehet egy egész társadalom kultur, a keresz­

tényi műveltség nélkül.
filn xr VaHáS pdtolhatía a Phsihologiát, de a 
Vallás P0tolhatia a vallást, az erkölcsöt. 
Vallás nélkül a nevelés csak állatidomitás.
t'rsa£?mrhVrO1^ ‘7ag V‘IáRÍ elnök a tanitók 
t rsadalmi helyzetének javítását sürgeti. A kath 
Íe7 ÍIPOTI41 t,k7‘kl 3.Z eHen a törvénycikk el- 
í ° Á19?P’ meIv kü!önbséget tesz tanító és 
‘a°ltó kdzött, KöveteJi annak mielőbbi meg- 
az AnalfabétákSkO1^ mÍatt 40 Százalék 
rxJ f béták SZama s ezt mind'g a tanítók 
róvására szeretik (rni. Követeli, hogy minden 
legutolsó községben is iskola állíttassák

Millner A. igazg. tan. a fizetésegyenlősi 
i—u.

külb.0 e” . kath 
kántortanitókat sújtja súlyosan ’
mekvídTZ £-f' dr j°gtanár’ a keresztény gyer­
mekvédelemről tart előadást. Minden tlkin-

zsebü poétát egy vég posztóval megvesztene
X

Losselm üzlete jobban megy, mint valaha 
cér aa7érf fIlMl/ga °ŐttÖn A fe,esé8 ka‘
cer, a íérj féltékeny. &

Huguette szinházba ment. Bizonvára tatái 
koz>k azokkal a léhütőkkel, kiknek hit JÍ 
édesebb tűiéinek, mio, , n*T3»ÄS% 

SÄ»“ * "dT
Lo8aÄtegirdakaPM”"'"'!

Losselin mester bezárja az üzl^tot . gédet aludni küldi, s magi h“det í \ T 
hálószobába. Mig a gyertya lángja lobogva ég 
eül az ágy szélére és gondolataiba mélyed. *’

Megpróbálkozott fenyegetésekkel a 
közé nevettek; felemelte a gbotot a ’ nvlkáha 
“gr°t,ak- Es e hízelgő pár szóra; »Edes• kU 
uram«, megszűnik a leghevesebb szóáradat a sr",6rj "áa,,^! - ä

i,..d ..«5rÄ“x.. 01

Habozik, vájjon fdálljon-e ? Valami elha 

o-hte Äs.ltké,rét 8ör"ye“,i * 

Valami égeti, kínozza a belső részét 
. . . De ÍMMyu

Mkboz go"dolaIai ’ls»«tér.ek a.yi,„ ,ekjtelt 

i«i>».Vk“kssXcXoté’s rcdal 
toeskék ... pudJ ie- «a.t 
főtt, aranynyal átkötött levél ’ öss«haj-

tana bennünket e asarnoktól.06 raeS«abadi- 
— Uram, Teremtőm!

artltenTieak Ké”>°l'téb.n

éltedé VZ"ál“5'/ drfV 

IS bizonyíthatja. De meg ’ kellett Ja.rátunk 
.ele^ ragadhatja . ?0SSI X,

mérgezte-e az urát ? Dehogy l Jobb.? 
mint éltek vulaha. 8y Jobban élnek,

' '—- Séverine.

*

tetben föléje helyezi a keresztény o 
védelmet az állami gyermekvédelemn-i ertnek

A kath. vallás kezdet óta Ä z 
»ette a gyermekeket. S most mégis a gásába 
patronázsok akarják a gyermekek védS*“ 
jogát pnvilégizálni, mely szerinte a ker ® 
egyház joga. *cresztény

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése,
_ . Budapest, ju|itl3 £
Beraeyicíy Albert elnök egynegyed n 

órakor nyitja meg az ülést. 87 11
Hitelesítik a múlt ülés iepvyAbx 

Jegyzők: Szinyei-Merse Félix György és Beszkid Antal. ’ Rudnyán^y 

Elnök jelenti, hogy Giesswein SSnrin 
h6|USTZ * .zerÍedÖ idöre egészségi okok 
bői szabadságot kér. K ukou-

A Ház megadja.
Elnök bemutatja Beregvármegye kö2xn ségének kérvényét a Pool szerződés tárgyi “’ 

Jőzik indítványára mint tárgytalan^: 

fPlirJ/rmUtan FejÉfvárrnegye közönségének 
! *tát' a, Duna—Tisza csatorna ügyében ki- 

adják az állandó kérvényi bizottságnak ' 
Bemutatja továbbá Maros-Torda várme™» 

közönségének kérvényét a fegyvergyakorlatra 
behívott tartalékosok és póttartalékosok család- 
jainak segélyezése tárgyában.

Kiadatik az állandó kérvényi bizottságnak 
Báró So ymos.y Ödön előadó: Bemu- 

atja a pénzügyi és honvédelmi bizottság jelen­
téseit a véderőreform tárgyában és kéri azt » 
Äk ra"‘&ésé’el Ä 

A ház igy határoz.
Napirenden következett

Hz appropriációs 
törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása. 

Madi Kovács János: A túloldal örömét 
amelylyel a jelentések beterjesztését fogadták 
annak tulajdonítja, hogy örülnek azon újabb 

’ terhelték' ame!yekkel az °«z*got ismét meg- 

Szilassy Zoltán: Micsoda beszéd ez? 
Kammerer Ernő: Mi tudjuk a nemzettel 

szemben való kötelességünket
Mádi-Kovács János: Ez a többség nem 

a kulturáhs haladás érdekeit tartja szem előtt, 
lávádéépe? “í™ dolgozik- midőn újabb 
javaslataival újabb es újabb terheket rak a nem- 
zcire.
(Zaj )Fe!kláltá8°k j°bbró,: Ezt már hallottuk! 

mOnd1!?aárdÍHK0Vá.C8 JáD°S: UJakat saínos De® 
mondhat, de ezeket a dolgokat köteles istné- 
IC1B1,

szemben való bizalmatlan­ságának legfőbb oka, hogy mikor kulturális 
radv ’ gazdasáS1 tére° annyira el vagyunk ma- 
hílb zak^°xa kormáQy minden pénzt csata­
hajók építésére költ.

badagy* javaslatokat károsnak tartja, 
Se.ki et!Dkivül még katonai szempontból 

a helytelenek és idöelőttiek. Követeli az álta- 
ános választójog reformját és csatlakozik Holló 

javaslatot°Zatl javaslatához- Nem fogadja el a

_ . Gyula: A szeszadó törvény-
3 konk’ helyesnek tartja a szeszadó 

'"ütését, mert — úgymond — az államnak 
ai és társadalmi kötelessége a szeszfo­

gyasztás korláthzását mi..den eszközzel előse- 
I eDQsk s,ősegitésére szükségesnek 

... I« a k°rcsrnáknak vasárnap és ünnepnap 
Val0 bezárását. (Helyeslés.; A büntető- 

uxrí,.Oy, önyvnek Pedig a részegséget enyhítő 
SÄ"ek ’eVÖ swkaszait el kellene tö­
rülni. (Helyeslés.)

A szeszadó emelése megszüntetné a határ- 
ént: csempészetet. Fél azonban attól, hogy a I 

szeszadó emelése Ausztria részéről káros ha- | 
rassal volna a mi szesztermelésünkre. E tekin­
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tétben sürgős orvoslást kér. A javaslatot elfo­
gadja.

Batthyány Tivadar gróf: Röviden kíván 
’ reflektálni Bujanovich beszédére, melyben sok 

oly eszmét talált, amely követésre méltó. A 
szesresempészetet is. Helyesli az alkoholizmus 
elleni védekezésben előtte szólónak a vasár­
napi és ünnepnapi korcsmatilalomra felhozott 
érveit.

Az appropriációra térvén át, foglalkozni 
kíván az egész költségvetéssel és különösen 
azon kormánynyilatkozatokkal, melyek a költ­
ségvetési vita folyamán történtek. Különösnek 
találja, hogy a miniszterelnök oly rózsásnak 
kívánta feltüntetni a helyzetet, holott a költ­
ség javaslat 150 milliós kölcsön igénybevéte­
lét tartja szükségesnek, -z improduktív ki­
adásokat is helyteleníti és reflektál Tisza Ist­
ván grófnak egy kijelentésére, amely szerint 
az a kormány, amelyik lefelé nagyon kuruc- 
kodik, az felfelé rendesen igen gyenge. En­
nél a kormánynál ugyan nem igen láttuk a 
lefelé való kuruckodást, de viszont azt se lát­
tuk, hogy felfelé valami erős volna.

Ezután horvát dolgokkal foglalkozik, majd 
külpolitikai kérdésekben kér felvilágosítást a 
miniszterelnöktől, majd sürgeti a Bosznia- 
Hercegovina hovátartozásáról szóló térvény­
javaslat tárgyalását, melyet még a véderő ja­
vaslatok előtt kívánna napirendre tűzetni.

Szónok kívánságára elnök 10 percre fel­
függeszti az ülést. i

Szünet után.
Gróf Batthyány Tivadar: Kifogásolja, 

bogy a terhek viselésében a quota arányában 
osztozunk és ezzel szemben a rekompenzációk 
tekintetében még csak meg sem közelitjük a 
quota szerint minket jogosan megillető ará­
nyokat.

A javaslatot nem fogadja el. j
Ezután az elnök megállapítja, hogy szó­

nok nincs a vitát berekeszti.

felszólalására válaszol, majd a költségvetés ki- ' * ”—1 ------------
fogásolt részeit indokolja meg s kéri a javas­
lat elfogadását.

Serényi Béla javaslatot nyújt be a mező­
gazdasági ügyeknek közigazgatási utón leendő 
elintézése végett.

Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

Vlád Aurél hunyadmegyei alispán. 
Hunyad vármegye székhelyén, Déván ma tar­
tották az alispán választást a vármegyeházán, 
Mara László főispán elnökletével. Tudvalevő­
leg Pogány volt alispánt fegyelmi utón mozdí­
tották el és azóta üres volt az alispáni szék. 
Négyen pályáztak az alispáni hivatalra és pe­
dig Ajtbay Aladár hátszegi ügyvéd, Csulay La­
jos megyei főjegyző, Lázár Farkas kőrösbányai 
főbíró és dr Vlád Aurél, a volt román nemze­
tiségi vépviselő. ,

A választás előtt Ajtbay visszalépett. A vá­
lasztást az ellenzék interpellációkkal akarta 
megzavarni, de időközben az interpellálók el- I 
állottak a felszólalástól.

A választás igy aztán rendben folyt le 
Mara főispán hirdette ki az eredményt, amely 
szerint Csulayval és Lázárral szemben dr Vlád 
Aurélt választották meg 49 szótöbbséggel Hu- 
nyadmegye alispánjának. A nagy Hunyady vár- 
“egyéjének alispánja — Vlád Aurél.

., Nem«etiBég®k együttes akciója. A 
esi Vaterland tegnap reggeli számában a ma- 

gyar országgyűlés nemzetiségeinek igen érde­
kes közös akciójáról J ad hirt A közlemény 
«rint a nemzetiségek vezetői közt tárgyalá- 

°^na*t arra vonatkozólag, hogy együttes 
“üidöttségben menjenek gróf Khuen-Héderváry 
kz miniszterelnökhöz és nyomatékosan 

rj k tőle az 1868. évi nemzetiségi törvény 
‘elles végrehajtását. 7

A Paris-patak rendezése.
Árlejtés a munkálatokra.

Lassan-lassan közeledünk ahoz az időhöz, 
amikor Nagyvárad igazán modern város lesz.

Az utcákat most csatornázzák; a Pece pa­
tak már be van boltozva s részben kívül van 
vezetve a város belterületén. Itt van még a 
Páns-patak, amely egy egész városrész köz­
egészségét állandóan fenyegeti. Csak rövid idő 
kérdése, hogy ez a kolerafészek is elkerüljön- 
A terv szerint Kálvária-utcától boltozott csator­
nában levezetik a nagy hid mellett a Körözsbe 
s így Olaszinak egy nagy része megszabadul 
tőle.

A terveket a miniszter jóváhagyta s teg­
nap már megtartották a munkálatokra az ár­
lejtést a városházán.

Az érdeklődés nagy volt a vállalkozók ré- I 
•zéről s nemcsakthelybeli és budapesti, hanem 
az ország más vidékéről vállalkozók is nyúj­
tottak be ajánlatot. Különös jelenség, hogy a 
270.000 koronára felvett költségvetéstől nagyon 
eltértek s a legdrágább és a legolcsóbb aján­
lat között 100.000 korona a különbözet. A leg­
olcsóbb ajánlatot, 231.262 koronával egy lo­
sonci vállalkozó adta be. Ennél mintegy 7000 
koronával drágább Rosenberg Izsó nagyváradi 
vállalkozó.“

Az ajánlatok, amelyek számítások eszköz­
lése végett a város főmérnökének adattak ki 
a következők: ’

1. Gerster Megyeri és Szunyogh (Buda­
pest) 319.906 K 23 fill. V

2 Incze Lajos és Tsa 264.067 K 10 fill.
3. Valla Józséf (Budapest) 270.318 K 35 fill,
4. Rendes Vilmos 336.282 K 95^611.

5. Sebestyén Mór (Losonc) 231 262 K.
6. Kissebesi gránitkő r. t. és Kiss I. Tenő

298.258 K. 1 1
7. Rosenberg Izsó 239.491 K 16 fill.
8. Reisinger és Fodor 277.961 K.
9- Fried és Adorján (Bpesi) 279 739 K

Deutsch Ferenc (Kolozsvár) 312 624 K

. Rella N. és unokaöccse (Budapest) 
3 K.

12. Glasner Ernő mérnök (Bpest) 272 121
K 47 fii). 7

13. Vogl és Kolos (Bpest) 243 642 K 13 fill.
14 Melcccó Péter-féle r. t. (Budapest) 320.383 K 13 fill. 1 P }
15. Melocco Péter 346187 K 70 fill,

45 fill.
10.

04 fill,
11.

258.393

Közös miniszteri tanácskozás. Bécs- 
ből jelentik, hogy a Neues Wiener Tagblatt 
értesülése szerint augusztus 19-ike táján kö­
zös miniszteri tanácskozás lesz, a melyen a de­
legációk elé terjesztendő javaslatokat fogják 
megbeszélni.FLEGMÁIT

grenadinjai
a legszebbek és legjobbak.

Kompromisszum hírek.
Elfáradt a kormány. - Alku as ellen­

zékkel — Less vakáció.
Már a tegnapi lapok megírták, hogy a kor­

mány részéről bizonyos kompromisszum tervek 
merültek fel a vakációt illetőleg. Ezek a tervek 
és lanszirozott hírek ma délelőtt a Ház folyo­
sóján pozitív formában újra kisértettek. Egész 
komoly formában említették és közvetítették a 
kormánypárt részéről azt a javaslatot, hogy 
amennyiben e hó 13-án megkezdhetik a véd­
erőjavaslatok tárgyalását, addig a kormány haj­
landó lenne tiz napi vakációt adni a Háznak.

A munkapárt fáradt és éppen a munka, 
pártnak van a legnagyobb szüksége pihenésre. 
A mezei- és aratási .‘munkák sürgőssége elérte 
tetőpontját, a munkapárt igen sok tagja 
haza szeretne menni ezekhez a gazdasági'mun­
kálatokhoz.

Khuen miniszterelnök a munkapárt embe­
rei előtt azt mondta, ha a Ház ma, vagy hol­
nap befejezi az appropriációs javaslatokat, neki 
ez egészen mindegy, hogy 13-áig a Háznak 
tíznapos vakációja legyen. Az fontos, hogy 
tizenharmadikán a Ház már tárgyalja a véderő­
javaslatokat.

Ezzel a komprommisszum-tervvel jöttek 
aztán át az ellenzékhez. Justh ellenzi 
kációt

Ennek a tervnek eredménye az,

a munkapárt igen sok tagja 
i'mun-

a va-

—j -  , hogy 
Solymossy Ödön képviselő már ma benyúj­
totta a véderőjavaslatokról szóló bizottsági 
jelentést.

Az ellenzék tanácskozásán Kabós Ferenc 
tette az ajánlatot, ha az appropriációs tárgya­
lást ma befejezik, a Háznak 12-ikéig szünete 
lehet. Az ellenzék ezt elvben nem ellenzi, de 
17-ikéig akar szünetet.

Ami a nagy kompromisszumot illeti, azt 
ugyanis, hogy az ellenzék nem obstruál, ha 
Kbuen megígéri, hogy a véderőjavaslatok után 
a zcnnal és rögtön a választójogi reformot veszi 
elő, erre Khuen kijelentette, hogy azokon a 
nyilatkozatokon felül, amiket eddig tett, újakat 
nem hajlandó tenni. Ő időhöz nem köti a 
választójogi javaslatok benyújtását. Sürgősnek 
tartja, ezt sokszor mondta, de meg nem ígéri, 
hogy bizonyos dátumra előáll velük.

A háborús bonyodalom
A francia-német konfliktus.
A helyzet, ahelyett, hogy tisztulna, egyre 

bonyolódik. Franciaországban a túlzók fel van­
nak tüzelve, s kezd megint a revanche-eszme 
orgiákat ülni. Kétségtelen, hogy Németország 
fait accompli elé akarta állítani úgy Francia­
országot, mint Spanyolországot és ezzel együtt 
az összes hatalmakat. A hangulat a mai napon 
erősen háborús. A franciák leirhatatlanul ellen­
séges szemmel nézik a németek marokkói 
akcióját, mely a francia terjeszkedési politikát 
egyszerűen semmivé teszi.

A legújabb híreket az alábbi táviratokban 
foglaljuk össze:

Madrid, julius 4.
Az »Impartial* és a »Korrespondenzia de 

Espagna* tengeri táviratot közölnek, amely sze­
rint egy ottani kereskedő Mogadorból rádió- 
telegrammot kapott azzal a közléssel, hogy a 
németek Agadirban partra szállottak. A »Kor-



respondenzia de Espagna« ;................
egész hír csak Magadorban forgalomban 
vélekedéseken alapul.

Dünkirchen, julius
Faliéres elnök este 6 óra 44 perckor 

érkezett és az »Edgar Quinet« cirkáló fedélze­
tére ment.

4.
ide-

Oberwalder és Ladstädter 
udvari kalapgyárosok 

szalmakalap készítményei legkedvezőbben 

REICHARD áruháza 
czégnél kaphatók.
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azt hiszi, hogy az hogy fizetésüket olyan összegben állapítsák
i lévő meg, mint az 1. osztályú irodatisztek fizetése.

Így azután az államsegélyből kevesebbet kap­
nának. A kérelem tulajdonképeni indoka az, 
hogy a nyugdíjba is beszámítják a felemelt 
fizetést. A kérelem teljesítése tehát nem érinti 
a városi pénztárt s igy annál könnyebben tel- 
jesiti a tör vény hatóság.

* Iparostanulók felvétele az Inas­
otthonba. Az Országos Gyermekvédő Liga 
nagyváradi Iparostanulók Otthona teljes ellá-

I tásra a felszabadulás következtében megürese­
dett 1 ingyenes (városi árva), 1 fizetéses (40 
koronás) és 1 kedvezményes (20 és 10 koro­
nás) helyre, összesen 4 tanulót vesz fel. Le­
vélbeli megkeresésekre az intézet igazgatósága 
szívesen szolgál részletes felvilágosítással. Je- 
letkezések elfogadtatnak: Sztaroveczky-utca 15. I 
szám alatt. Az O.thon épületében.

* Mikor üres a község kasszája. 
Brátka község elöljárósága a sok kintlévő adó­
hátralék miatt abba a helyzetbe jutott, hogy 
nem tudott fizetni. A község elöljárósága erre I 
a helyett, hogy a kintlevőségek behajtásán 
munkálkodott volna, egyszerűen felvett 800 ko-

* SxemJyi hír. Hofbauer Pál a Nagy- I rona váltóadósságot azzal az indokolással, hogy 
váradi Takarékpénztár vezérigazgatója tegnap ennek a tőkének a kamatjutaléka kevesebbet 
hazaérkezett és átvette az intézet vezetését. tesz ki> mint a behajtások költsége. A szokat-

• A király ischli útja Bécsi jelentés lan természetü határozatot az élesdi főszolga-
szerint a király ischli útjára vonatkozó tervek biró azzal a véleménnyel küldte be, hogy azt
az utolsó percben megváltoztak és ö felsége a ^e^en esetben kivételesen hagyják jóvá, a jö-
nem ma hagyja el a lainzi Hermes-villát, ha- vöre nézve azonban utasítsák az .elöljáróságot,
nem csak szombaton. Az utazás elhalasztásé- | bogy ilyen elíárástó1 tartózkodjék. |
nak oka az, hogy Mária Valéria főherceg­
asszony, a ki ez idő szerint a király ischli pa­
lotájában lakik, még mindig annyira beteg, hogy 
a királynak helyet csinálandó, nem mehet át a

Az 1912 évi képviselő választók 
névjegyzéke. A vármegyei központi választ­
mány tegnap Keszthelyi Zoltán főjegyző elnök­
letével ülést tartott. Az ülésen az 1912 évre 

| összeállított képviselőválasztók névjegyzéke el- 
... . = ------ Az ülésen

az előadók javaslatát fogadták el minden ki­
fogásnál.

* Panasz a sok isko'a miatt. A kö- 
rözsszáldor>ágyi görögkeleti hitközség panaszt 
adott be felettes hatóságához, hogy a járási 
főszolgabíró egy miniszteri rend siet alapján 
követeli, hogy a község két községi iskolát 
állítson fel. A görögkeleti hitközség tegnap az 
ügyben beadványt intézett a vármegyei köz­
igazgatási bizottsághoz, ahol elmondja, he »y a 
községben jelenleg a görög keleti hitközség 
már építtet iskolát s az szeptemberre kész is 
lesz, emellett még hajlandó a hitközség a je­
lenlegi iskola kibővítését is foganatosítani. Ily 
körülmények között tehát még két községi 
iskolára nincs szükség. A hitközség kéri a vár­
megyét, hogy mentse fel a községet az iskola­
építések alól.

rettenbachi vadászkastélyba. A főhercegasszony | len beadott kifogás^ 
ideges, izgatott és igen nagy lelki depresszió 
hatása alatt áll. Attól tartanak, hogy ősz aty­
jának viszontlátása annyira felizgatná, hogy ez 
káros hatással lehetne amúgy is megrongá t 
egészségére. A király utazását semmi egyéb 
nem késlelteti, mint Mária Valéria sajnálatos 
betegsége.

* A közigazgatási bizottság ülése. 
Biharmegye közigazgstási bizottsága ma tartja 
meg julius havi ülését. Az ülés délelőtt 9 óra­
kor kezdődik a vármegyeháza kistermében.

* Novemberben lesz a pipái kon- 
zisztórium Romából táviratozzák, hogy a 
pápa novemberre összehívja a konzisztóriumot. 
Eddig agy volt, hogy az olasz királyság jubi­
leumára való tekintettel ezidán nem le« kon- 
zttztórinm, mert a Vatikán bem akarja, hogy 
bármiféle ünnepséggel is résztvegyen Olasz­
ország-nagy «nediteti ünnepében. Az egyház 
belső körülményei azonban sürgőssé teszik a 
konzisztóriumot, a mely e miatt novemberben 
összeül. Sok külföldi kardinális vesz részt 
rajta és programján többek közt tizenkét uj 
bíboros választása is szerepel.

r,. * Kinevezés. Nagyvárad város főispánja 
dr nasy,ráradi 'akos ügy- 

kinevezte61 közigazgatási gyakornokká

* A II. oszt irodatiaztek kérelme 
Nagyvárad városánál kétféle irodatisztek van­
nak: I. és II. osztályúik, akiknek a fizetése 
között van különbözet, de mj7eI a min.siter. 
táblá„t nem ösmer osztályozást, az államse­
gélyből kiegészítik a különbözetet, úgy hogy 
tulajdonképen az évi dotációjuk az összes vá- 
rost irodatiszteknek teljesen egyforma. A II. 
osztályú irodatisztek kérvényt adtak be mégis 
a város törvényhatóságához, amelyben kérik»

tár. Az Országos Közművelődési Tanács° teg­
nap meleghangú köszönő iratot intézeti a vár­
megyéhez azért a munkásságért, amit a vasár­
napi könyvtár terjesztésében kifejtett. A kö­
szönet nyilvánításakor egyidejűleg kéri a tanács 
a v*rmegyét, hogy a vasárnaPi könyvtár ki- 
iSk ma,7k 1 községekben való kiosztását vál­
lalja magára és hatósági utón ossza azokat ki

* A Csomag.zállító öwxeomiá.a. A 
Magyar Kiviteli és Csomagszállító Részvény- 
társaságot különböző balul végződött speku- 
lációi a tönk szélére juttatták. A vállalat ösz- 
szeotnlása körülbelül bevégzett tény, csupán 
arró van szó, vájjon csődbe menjen-e, avavy 
a felszámolást mondja-e ki ? 87

városi becsüs, 67 éves korában elíjnvt 8T ' 
nrh&r“1-déuá" - •
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♦ Állami támogat fát kérned d. . „ 
ven. A Hirtman Sándor-féle nagyvárad h 
rönd-gyár részvénytársasággá alakult 8 J 
váradi Bőrönd és Bőrárugyár Részvénytár?" 
ság« cim alatt megnagyobbítják üzemüket jJ" 
emeletes gyárépületet szándékoznak em , ' 
Szacsvay-utcán. Most a városhoz folyamod 
támogatásért, hogy a külföldi behozatallal fi 
vehessék a versenyt. Kérnek a várostól kö 
ségi adómentességet, kövezetvámmentesséJt’ 
olcsó villamáramot, a vízvezetéki díj és a * ’ 
torna-adó elengedését. Ez a részvénytársa'sá' 
úgy gondolkodik, hogy ha kér, legalább le™™ 
értelme. gyeo

' * Névváltoxtatáa. Steiner Sándor na?v
váradi lakos a saját és kiskorú Győző íií .7 
családi nevét Hajdúra változtatta.

* Áthelyező*. O felsége, a király %z-
János szeghelomi kir. járásbirósági albirót, «iát 
kérelmére a Nagyvárad városi királyi járásbirő 
Sághoz helyezte át 7 Drú’

♦ Leszúrt libapásztor. Szilágyi Deme­
ter 14 éves, bottyáni lakos, e hó 1-én délután 
Bottyán község legelőjén libát őrzött. Ugyan- 
ekkor arra hajtotta teheneit Rencse Mihály 16- 
17 éves bottyáni lakos is, aki neki régi hara- 
gosa volt Mihelyt Rencsej Mihály Szilágyi De­
metert észrevette, neki rontott, s egy bicskával 
mellébe szúrt. Sérülése nem súlyos. A bűnügyi 
vizsgálatót megindították.

Elveszett György Sándor iskolaszolga 
panaszolta, hogy e hó 3-án délelőtt, 11—12 
óra között, a biharmegyei közkórbáztól kezdve 
a Sztaroveszky-utcán, Nagy-hídon, a Deák 
Ferenc utca 11. számig terjedő útvonalon több 
darab Nagyváradi Állatvédő Egyesület áital 
kiállított 2 koronás nyugtát elvesztett.

* T satitsuk a járd kát és folyókat, 
rtz államépitészeti hivatal teguro beadványt 
intézett a vármegyéhez, amelyben arra kéri az 
alispánt, hogy rendelje el az elöljáróságnak 
miszerint a községi utcákon lévő szenyvizfolyó- 
kákat rendszeresen tisztogassák. E rendeletre 
a közelgő koleraveszedelem szolgált okul.

x A püspök-fürdői galamblövészet 
Után. A Püspök-fürdőben e hó 8-án megtartott 
galamblövő
nagyváradi puskamüves mester fegyvereivel nyeretett 
61 és pedig 2 első dij, 2 második dij és 2 harmadik 
díjjal. Üzlet Nagyvárad Rákóczi-ut Moskovits palota. 
M. kir. lőporáruda, telefon 269.

Kiadó lakás a kamara épü etében. 
A keresked j mi és iparkamara székházában egy 
4 szoba, konyha s mellékhelyiségekből álló la­
kás a f. évi november 1-től kiadó.

x Néhai főtisztelendő Makutx Ernő 
hteol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A. könyvkeresk. Rákóci-űt 
10 sz.

versenyen 9 díj közül 6 Ladányi József

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezústmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovils 
házba, az Orsolya zárda templomával 
•• szemben. "
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x Stern a villamos a javított dr Just 
VVoltram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat esti lél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Korona 
250 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvállal szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világítási, villamos jehö csengő, telefon 
és villámhárító munkákat a legolcsóbb áron 
Béroer-tér. Telefon 556. B

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol nri szabó cég

I Nagyvárad, Szent János utca 4. sz.
fRT* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

* ViiBgikra előkészít szerény igényű 
képezdész, polgári iákat javító, vagy pótvizsgára 
előkészít. Cim a kiadóhivatalban.

x Teljesen jó karban levő Wertheim- 
kassza azonnali megvételre kerestetik. Bőveb­
bet e lap kiadóhivatalában.

I Szekrényágy 3 matraccal 19 korona ü 
| SodronybeUt 10 korona |
| Rézkarniss 5 korona g
I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |

Hohn Adolf I
i; vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca 0 

10 bz. Telefon 636. sí
, ä ■ Tanuló fizetéssel felvétetik. .í ' g

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szerda: Trilby.
Csütörtök: Gül baba.
Péntek: G »Idstein Számi.
Szombat: Sulamith.
Vasárnap délután: Balkáni hercegnő. Este: 

-A rejtélyes ember (először.)

Trdby. Az utolsó évek nagysikerű és 
mindig szívesen látott drámája, a »Trilby« ke­
rül ma este felújításra a nyári színkörben. A 
társulat uj betanulással adja a híres darabot 
elsőrendű szereposztás mellett. A címszerepet 
Etsy Emíliának kiváló alakítása, az ördöngős 
Svengálit pedig Sik Rezső játsza. A többi sze­
repek mind elsőrendű kezekben vannak.

Go date n S tárni. K edves reprizben lesz 
része pénteken este a színkör közönségének. 
Hosszabb pihenő után a »Goldstein Számi«-t 
elevenítik fel. A munkácsi zsidógyerek derűs 
históriája sok telt házat vonzott eddig, bizo- 
°yos, hogy most is, a szezonban, az első elő­
adásnál is megtelik a nézőtér a népszerű Gold­
stein Számi megjelenésénél. A címszerep Leő- 
vey kezében igazi kabinetalakitás, ő az osszág 
-gyiz leghíresebb Goldstein Számija. I

Bemutató a sdnkörben. a társulatnak 
teljes drámai személyzetét nevezetes bemutató 
foglalkozta-ja. Vasárnap este premier lesz az 
arénában, ekkor mutatják be a nyári szezon 
egyik legnagyobb slágerét: »A rejtélyes em­
ber című drárná1, amelyet szenzációs siker 
hire előz meg. Ahol eddig szinrekerült a meg­
rázó erejű uj színpadi alkotás, mindenütt ál- 
landó müsordarabnak bizonyult. Az igazgató­
ság nagy áldozatkészséggel állítja ki az újdon­
ságot és a szereplők is ambícióval készülnek a 
színkör első bemutatójára.

Z E N E.
Csilag Sindorné zongoratanárnő 

növendékeinek vizsgálata. Csillag Sindorné 
kiváló zongoratanárnő nagyszámú előkelő kö­
zönség jelenlétében tartatta meg növendékei­
nek vizsgálatát a Fekete S»s kistermében. A 
gazdag műsor minden egyes pontját pompásan 
adták elő a növendékek s beigazolták, hogy 
kitűnő vezetés mellett nyerték a zenei okta­
tást; Csillag Síndorné zongoratanárnő pedig 
újból tanúságot tett jeles képességéről s kiváló 
szaktudásáról. A jelenlevő díszes közönség nem 
is volt fukar az elismeréssel s a programra 
minden pontjánál felzugó taps élénken jelezte 
a közönség tetszését. A növendékek zongorán 
előadott darabjai mellett különösen tetszett 
egy kedves leánykának, Csillag Emíliának 
éneke; egy kis müdalt adott elő meglepő szé­
pen. Pompás alt-hangja kitünően érvényesült 
s igen szép jövővel biztat, ha gondos tovább­
képzésben részesül. A közönség egy pompás 
délután kelletne emlékéveltávozott a zenevizs­
gáról.

TA N ÜGY.
Továbbképző tanfolyam megnyitása. 

Értesítem az érdekelt mester urakar, hogy a 
tehn. iparmuzeum által szervezett női szabók 
tanfolyama f. hó 3án megnyílt s a mennyiben 
még 2 férfi és 2 nő hallgató felvehető, jelent­
kezéseket elfogad az ipariskola igazgatósága. 
Ssüts Izsó, a tant, vezetője.

Igazságszolgáltatás.
A receptcsalád ügye.

A mai tárgyaláson folytatták a receptcsa­
lás ügyének a tárgyalását és a több mint 1400 
recept átvizsgálását be is fejezte a bíróság. Az­
után még több kérdést intéztek úgy az orvos, 
mint a gyógyszerészhez, akik kölcsönösen igye­
keztek egymást vádolni.

Az orvos előadta, hogy a gyógyszerész a 
patikában, a községházán, mindenütt kritizálta, 
lebecsülte az ő rendelvényeit, amiáltal nagy 
kárt, anyagi, de különösen erkölcsi !kárt oko­
zott neki. Úgyszintén azzal is, hogy a recepte­
ket meghamisította és igy nem úgy és nem 
annyit szolgáltatott ki, mint amennyit ő mint 
orvos előirt.

Viszont a gyógyszerész kijelentette, hogy 
hozzá napról napra mentek panaszra, hogy olyan 
gyógyszereket ad, amelyek nem használnak 
Erről azonban ő nem tehet, mert azt kell neki 
előállitani, amit az orvos rendelt. Ennek követ­
keztében a betegek inkább bejöttek Váradra, 
itt vizsgáltatták meg ma ukat s természetesen 
itt is készíttették el a gyógyszert, amiből neki 
nagy kára volt.

A kihallgatás után az ügyész az orvos 
megesketését kén.

Dr Fráter Pál ügyvéd védő dr Grünbautn

Lipót orvos, mint tanú megesketését a legha­
tározottabban ellenzi, mert az egész eljárásból 
az tűnik ki, hogy személyes ellenségeskedés az 
indító oka a feljelentésnek, amit bizonyít az a 
körülmény is, hogy az orvos személyesen járt 
el és mindent elkövetett, hogy terhelő adato­
kat szerezzen Szüts gyógyszerész ellen, de el­
lenzi azért is, mert az orvos ellen feljelentés 
van az ügyészségnél.

Vattay kir. ügyész kéri a m^gesketést, 
mert az orvos kötelességét teljesítette, midőn 
megtette a feljelentést; ami pedig az orvos el­
len tett feljelentést illeti, az eljárást annak ide­
jén az ügyészség már megszüntette, mert alap­
talannak találta, arról pedig, hogy most bűn­
ügyi eljárás, vizsgálat volna ellene, nincs tu­
domása.

A bíróság rövid tanácskozás után elrendeli 
a megesketést.

A megesketés után az elnök a tárgyalás 
folytatását másnapra halasztotta, amikor is rá­
kerül a sor a tanúkihallgatásokra.

Szakkörökben nagy érdeklődéssel várják 
az ügy befejezését,

nyuttér.

REISZ MIKSA
bútorgyára

Nagyvárad, 

Rákóczi-út 14. 
szám alatt

(„APOLLÓ” mellett).
|F0G AK.|
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készit kitűnő hir- 

nevű

Fogmű term ében
o»Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
Fekete Sassal lsemben

TÁVIRATOK.
Holló Lajos mandátuma.

Budapest, julius 4.
(Saj. tud.) Hallá Lajos kunfélegyhá- 

zai mandátuma ellen beadott petíciót an­
nak idején visszavonták. Tegnap a Kú­
ria választási tanácsához ismét petíciót 
nyújtottak be a mandátum megsemmisí­
tése iránt.
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Lesz siünet.
Budapest, julius 4.

(Saj. lúd.) A Juslh-párt értekezleté­
nek az lett az eredménye, hogy elfogad­
ták a szünet iránti javi-sla ot. Ennek fo- 
hományaként az ellenzéki szónokok mind 
letörölték neveiket a felszólalók közül s 
ijy történt az, hogy Batthányi Tivadar 
után több felszólaló nem volt. A szünet 
ügye nem talált kedvező fogadtatásra a 
n unkapárti képviselők között, akik előbb 
e lenézték azt, de később elfogadták s bele­
egyeztek, hogy a Ház 13-ig szüneteljen. 
A Juslh-párt kijelentette, hogy a szünet 
iránti mozgalmat az elnökség kezdte

—í r 
Merénylet a hercegprímás ellen

Budapest, jut. 4.
(Saj. tud.) A hercegprímás ellen el­

követett merénylet [híréből a cáfolatok 
dacára is van igaz. A Magy. Táv. iroda 
jelentése szerint koldus akart bemenni a 
hercegprímáshoz és a Jcselédség ebben 
megakadályozta, miközben a koldus to­
lakodóvá lett s a cselédek megverték. 
Újabb jelentés szerint a prímás villájába 
egy ember betört. A betörő az ablakon 
levő vasrácsot elfürészelte s a szobába 
jutott. Éppen akkor ment be a prímás is 
aki mikor meglátta a betörőt, rá kiáltott- 

— Ki az!
A betörő erre felemelte kezét és a 

prímásra akart támadni. A primás segít­
ségért kiáltott. A villa személyzete össze­
futott s a betörőt megkötözve a csend­
őrségnek adta ál. A primás a nagy iz­
galmak következtében elájult.

Utazás Oroszországban.
Pétervár, julius 4.

Bnanseban, a pályaudvaron rablók 
támadtak egy induló vonatra. Egy asz- 
szonyt, aki ellenállt nekik, a vonat kere­
kei alá dobták.

a cselédek megverték.

Regénycsarnok. i.öy

BÖSKE
Irta SARKADI NAGY SÁND0RNÉ 

(Folytatás.)
ö volt az egyedüli lény, aki valaha 

met gerjesztett bennem, a szeretet, mit 
koromban iránta tápláltam, b. 
elmúlt, s a félelem maradt csupán 
ekként megváltozva látva őt vi— 
erőt vett rajtam,

— Nem volt hatalom, 
zelébe hozott volna, r„í. 
előle, nem akartam többé látni. Luie[ eJmult 
néhány esztendő! Tizenharmadik évemet értem 
el amidőn viszontláttam Maglódy Andrást 
™íamkk°I me8ktt férfiként jött elém. En sem 
voltam már az ostoba félénk gyermek féle? 
mem nagyot csökkent, s köszönést bátran és 
illedelmesen viszonoztam, de ennél többet nem 
is társalogtunk egymással.
.... ^zonban napról-napra jobban megerősö­

dött bennem a hit, hogy Maglódy András ne­
kem legnagyobb ellenségem. Ugyanis minden fejlet lens égem dacára ésfrevettemf hogy M ' 
után A * unokanővérembe8>S nfi-
után Alice és én gyűlöltök egymást, Magló- 
dyba szintén ellenségemet láttam. Hogy Ahce

19
félel- 

kis- 
az idők folyásával

1 meg, ami 
• viszont, nagyon

amely többé a kö- 
már messziről futottam 

'• Ismét elmúlt

miért gyűlölt engem, art sem tudom, ő gazdag 
és szép volt, én pedig szegény és tűi s még 
sem szenvedhetett I

De gyűlöletemnek kétszeres oka volt. Elő­
ször viszonoztam az ő érzelmeit, másodszor 
bosszantott, hogy az illetőt ki engem egykoron 
olyannyira féken tartott s megfélemlített, előtte 
a földig megalázva, s szerelméért esetekelve 
találtam. Hogy miért bosszantott ez engem a 
vad rakoncátlan gyermekleányt, azt még ma 
sem tudom ?

Egy napon — s ez a nap örökké emlé­
kezetes lesz előttem sohajtá a szép leány fáj­
dalmasan — a francia kisasszonnyal sétálni in­
dultunk. Semmi kedvem nem volt vele tár­
salogni s némán haladtam mellette, de miután 
folyton unszolt, hogy beszélgessünk kissé fran­
ciául, meguntam őt, elfutottam tőle s egy nagy 
diófára felkuszva elrejtőztem előle.

— Egy darabig ültem ott, nagy nyugalom­
mal, törtem s tisztítom uj diót apám részére 
kinek ez kedvenc gyümö cse volt. Mindegyik 
cikkecskét gondosan r. eghámoztam s nem 
egészen tiszta zsebkendőn be göngyöltem bele Nagyon el lehettem merülve* a munkámba 
mert a diófához közeledőket András és Alice 
voltak azok, csak akkor vettem észre amidőn 
már közvetlen előttem állottak. Lehetetlen 
volt észrevétlenül eltávoznom, igy tehát meg­
húztam magam remélve, hogy nem sokáig 
maradnak, s nem is fognak ott észre vehetek 
Nagy ijedelmemre, Alice meglátott engem 
azonban en nagy naivan azt gondoltam, hogy 
restell, ottlétemet, s eltitkolja azt udvarlója 
előtt, mivel szótlanul a padra ült s Maglódy 
mellette foglalt helyett. 8 7

Tévedésemből azonban mielőbb kiábrán­
dultam, mert csakhamar észrevettem, hogy 
Alice haragudva reám ottlétemért, olyan dol­
gokat pendít meg, amik egyenesen bosszantá­
somra vannak kieszelve. Addig beszélt unoka­
fivérednek míg len azt a rólam való őszinte vé­
leményének a kinyilatkozására kényszerűé A 
vélemény olyan volt, hogy dacára fiatal ko­
romnak s fejletlenségemnek, vérig sértett a le- 
alázoit szégyen és megaláztatás kés. rves könny 
gyűltek szemembe, magamon kívül voltam iz 
gatottságomban s ekkor nem tudok tisztán 
emlékezni testi avagy lelki egyensúlyom, ve- 
diófáTól6 1 ' ? epy PÍllaDat mulva a 
uioiarol lezuhantam ... &

- Hogy mi történt ve]em azután nem 
tudom miután az eszméletemet elveszítettem. 
A több! betegségem, felgyógyulásom stb is- 
megevannak1Ötted ’ \ Ísy ™st már
Ehz í magyarázva unokafivéred iránt 
s Erzsije h,rn: S tUdd mee most már 
teJ ?mém’ h°gy e Párb,szédnek köszönhe- 

ismereteimet, csekély műveltségemet s 
v da^.. I?lt szorga!om által elnyerhetünk 
Egyedüli vágyam volt, Alicét szépségben te­
hetség s tudományban túlszárnyalni, s azután 
viszontlátni Maglódy Andrást . .

— Midőn azoban nagy leány lettem s 
tetteim, megfontolni, bírálni képes voltam ki­
nevettem azért önmagam, Alicenak s Mae’lódv- 
nak szivemből megbocsátottam, s a mai ^napfo

Kozott párhuzamot vonni | s
________(Folyt, köv.)

Budapeati értéktősade
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fl 

jának távirati jelentése
Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelré-zvény _
Jelzálogbank — _  __
Leszámitoló és pénzváltó
Salgótarjáni kőszén __
Osztrák államvasut részvény 
Közúti vasút — __ _
Rimamurányi vasmű 

84350 
661._ 
489 — 
596 — 
659 — 
745-- 
766 50 
682 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

A N.-váradi Agrár Takarék­
pénztár Részvénytársaság 
----- Rimanőczy utca 7 szám.

A nyári idény beálltával az utazó és nva 
ralo közönség figyelmébe ajánlja a le^uiabh 
szerkezetű nagy kényelemmel felszerelt ;;

magánletét-pénztárát
(safe deposits)

mindennemű értéktárgyak megőrzésére.
„ ik .xT P.áncólszeferényekben a közönség a kén- 
zelhető legbiztosabban és saját zára alatt ön P 
k«.li értékeit Okmányok, értékpapirok ‘ , „2' 
nemű értékek megérzésére szolgál.
9 19 PancéI!Z0Ja minden hétköznapon délelőtt 
9 — 12 óráig es d. u. 3-5 óráig áll a felek ren 
delkezésére. B K ren

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. 8zám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.
- 192

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt, 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház, 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

közgazdaság.
Gabona iislet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten 

irfnyS°KlÖZídéC teßDap váIt0«tlan 
irányzat. Kéizáiu tartott.

Határidők eáralata :
Áprilisi búza (1912) 
Októberi búza __ _
Októberi rozs _  _
Októberi zab _  _
Májusi tengeri (1912) 
Júliusi tengeri — _
Augusztusi tengeri __
Augusztusi repce __

az volt

1213
11.78
9.23
8.08

671
713
728

13-90

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál- 
andók 5u!°-os kamatoztatásra, továbbá 

folyószámlái betéteket is elfogad.
A betétkamatadót az intézet fizeti.

, ^^^ámla hitelt nyújt legkedvezőbb 
feltételek mellett.

Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­
mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előtagot nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.
«it és ^rlasztéses kölcsönöket folyó- 

it házakra és földbirtokokra. icr«
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Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vár tér 1.

Csillárok,
ív l á m.p á k

i

i

1 » » »
1 drb bajuszkötő

20 »
minőség igen

i 
i 
i 
i 
i

i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i

» 50 » 
70 » 
20 » 
tó . 
05 » 
20 > 
10 » 
96 » 
70 » 
20 » 
30 ► 
60 » 
35 »

38 kr. 
tó » 
65 > 
65 » 
88 » 

írt 20 »
50 > 

frt - »
12 »
20 » 
50 > 
28 > 
28 » 
88 *
28 »

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol 
_» Emke hajszesz hajhullás ellen

— Figyeljen
csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzatu borotva késztlék 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol cipő wém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watla

i
i
i
i
i
i
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
8 drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycerin stappan
» » Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
> Beloderma kézfinomitó

1 tvegtégely tejcrém

olcsón, mindennemű betegápolási

Raktáion tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben vö százalék megtakarilást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor 
RKJ gyertyásé o kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér.
tehát 5 százalék kartell áron alul.

M nde .-.-rnü istgólámpa különle^négek, fény- 
k é p ó s z-1 á m pák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

t, 4

MEGNYÍLT a PÜSPÖKFÜRDÖ!
Magyar-Pécskai Bankó Boldizsár Kálmán kitűnő zenekara

lást idéz elődVnS -Ti?7-1Ze & le§különböz8bb betegségben bámulatos gyógyu­
lj kitűnő lrnS edeS naponta ötször. a nagyváradi állomásról. A vendéglő- 
A fürdőben uionnan^plTa szállodában teljes kényelem. Mérsékelt árak. — 
", ,berendezett nagyszabású uszoda. — Fürdővonatok a mai 
naptol kezdve közlekednek. Minél számosabb látogatást kér

Kernáts János, fürdőbérlő.

4

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltainak ki.
— Minden este fényes műsora —

mozgóíénykép előadás.
— Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona

60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljak.

’oott állandóaa nktároi tartunk 
villamos motorokat

'U lőerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Telefon szám 514.
81

Elvállaltuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít «ét, átalakitá- 

U sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szőnpálcák szál- 
—___ irtását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat

a legolcsóbb árak mellett.
Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat

ti.

I

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
az árakra.

1 frt 85 kr
1

1 üveg Odol
* francia szájvíz
* száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogcréni
* Thymol >
» Stomatin
* tégely Odontin fogpaszta 

drb Odontin betét
üveg Picavan 
üveg Bay Rum

» Jera viollette brilankái
» francia brillantin
» folyékony brillanton
* valódi dió olaj

> » kivonat

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.
74 kr.
25 »
50 >
50 »
20 »
20 »
55 »
35 »
98 »
35 »
30 »

15, 22, 35 »
50 >
15 »
75 »

15, 20 35 » I

i-

s
w

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

Nincs vásárlási

805
- . c>klt legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 

választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, hi személyesen meg nem győződik az árakról- 
kényszer I Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! —...........■

Si « .
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Jégszekrények
nagy választékban

Fagylaltgépek
Ltr 1 2 3 4
Kor. 10 — 12 50 14 50 1Y—----

Vajkopíi lőg épek
________ Ltr 1______ 2 8

Kor. 300 4 80 590
Kerti vasbutorok állandó nagy választékban.
Modern konyhaberendezések zománczos és Alumínium edényekből.

*911. julius 5

Telefon 390. TARSOLY és RISZTÓ különlegességelí vaskereskedésében.
Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak

Márkudz József
Villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGY VÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a iegjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bumbera István 
= papi- és polgári szabó = 
nagyvarad, bémer-tér.

Hirdetések!
felvétetnek a kiadóhivatalban-'

““— nagyvárad == 
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ. 
—— Bémer-tér, (Bazár épület.) zx

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál-

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Dajkovits E.
’ én y i r o d ä j ä b a n 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 
>• utolérhetetlen.

-NACYWUPl KERESKEDELMI CSARNOK 

i Nagyváradi WXÄjSTK 
amelynek érettségi bizonyítványa eov évi űnWiW i 1
amelynek eddig 848 végzett növendék« ík*® JaJ°naÍ szo’«« afra jogosít s 
cégeknél, postai-, távírói- és pénzügyi- törvén vl , ^r!n. u z ^eres^e<Ió'i-, gyári- és pénzintézeti 
alkalmazást. 1911 t-zeptember hó 1 ín »> la osag! es egyébb közhivatalokban nyertek 
, 1 Iskolánkat az 19io”191“" íínévta ” s?t 24 ik ^folyamát. '
es 102 más törvényhatóságbeli, akik részint az“ At ‘ln.U 0 '^o&atta, köztük 64 biharvármegyei 
alatt álló DÉNES PÁL féle internátusben részint"’ T, ,('í'f’p(!,‘lyczett és ami felügyeletünk 
ur áltál ajánlott úri családokban nyertek teljes ellát" /Í°Iá”k ;gaz^a I)r- kovács S. János

Az 1911-1912-iki iskolai évre a szaMlv - . )ntern^tusban szakoktatást.
Jáiöl ke. Ive ívi 1 28,t “*•
F. én junius 29-én és 30-án, julius 1-én és 2-ón^ i - ^*01ag a következő sorrendben történnek, 
'etetnek fel, akik a mi iskolánkban az alsó “illetv ^v.80.esJels° osztályokba csak azok a tanulók

I gyanazon napokon az alsó osztálvha real & ,üzeI)Rő osztályokat jó sikerrel végezték, 
iratkozhatnak be. — Folyó évi julius 3 L a "^f1301 és biharvármegyei illetőségű tanulók 
*sak akkor vétetnek fel, ha az iskolánkban víízett^f 5‘é“ va'3meni’yi osztályba idegen tanulók 

1 etosegüek által a szabályszerű létszám betöltve ^’í 11*etve a helybeli és biharvármegyei eB az alsó osztályba oly tanulók, S“ E’^zés!* fogadtatnak el
a tak, iskolánkba egyáltalán nem vétetnek fel "'k 0SZÍAIyaban javító vizsgálatra utasit-

PS Bt osztály0 Äu^“^ CSak.azon.C8^e Ígérhetjük meg, ha az alsó A) 

jelentkezni. Minden egyéb tudnivalóról 1 >TáLhtA ° °vSZtáI?ra Ie«alább 30 ta™10 
apón nyilvánított kívánatra az iskolaigazgató ur nal'v • felvilagositást, amelyet levelező- 

megkuld. Nagy-Várad, 1911. junius hóban ( lskolaéPület Deák Ferencz-u. 3.) azonnal

Beismann Mór, 
a fentartó testület elnöke. DQA Hoványi Géza,

890

1

réwrénytánmaág. Nagy^. ~


